

La política inglesa

El acontecimiento europeo de mayor importancia ocurrido en estos últimos días ha sido, sin duda alguna, la crisis promovida por la salida de M. Chamberlain del gabinete que preside Mr. Arthur Balfour.

Esperado era este acontecimiento, mas no por eso ha dejado de causar gran impresión, que se revela en los comentarios de toda la prensa europea al examinar la situación en que quedan así el jefe del Gobierno inglés como el exministro de las Colonias.

Las causas de la crisis son bien conocidas. El famoso proyecto proteccionista de Chamberlain originó grandes protestas; los partidos liberal y obrero pronunciaronse contra él, y en vista de que la opinión general le era hostil, presentó aquél su dimisión.

El origen de ésta, y las posiciones que respecto de tan importante asunto han adoptado Balfour y Chamberlain, adviértense claramente en las cartas que entre ambos se cruzaron en vísperas de la crisis.

Mr. Chamberlain manifestaba al jefe del gobierno que no sólo su criterio era opuesto al del partido liberal, sino que, aun dentro del partido unionista, había divergencias de opiniones muy grandes en cuanto a la cuestión del proteccionismo y del libre-cambio. Además, el público, según Mr. Chamberlain, no había apreciado la importancia del comercio anglo-colonial, ni se daba cuenta, por tanto, del peligro de perderle. Y añadía:

«Creo, por consiguiente, que la política práctica es inmediata de conceder tarifas proteccionistas a las colonias no puede sostenerse en la actualidad con esperanzas de éxito, por más que haya una corriente de opinión favorable a la reforma fiscal, en lo que se refiere a facilitar nuestros cambios con el extranjero y a ejercer el derecho de represalias si el extranjero no consiente eso.

Si, como supongo, sois de mi opinión, estaréis en completa libertad para adoptar esos puntos de vista como base de la política del gobierno; pero esto implicará, necesariamente, cambios en la constitución del gabinete.

En mi calidad de secretario de las Colonias, he sido representante de una política de estrecha unión, que estimo igualmente necesaria para los intereses coloniales y para los nuestros. Me encuentro, por consiguiente, en una situación distinta de la de mis colegas, y estimo que sería censurable mi permanencia en el poder en estas condiciones.

Opino que, continuando absolutamente fiel al gobierno y a su política general, podré servir mejor fuera del gabinete la causa que defiendiendo, y espero que, en una posición por completo independiente, serán escuchados mis argumentos con más benevolencia que la que se concede a un jefe de partido.»

A esta carta contestó Mr. Balfour reconociendo la importancia de los motivos alegados por Mr. Chamberlain. No dejaba de hacer constar el primer ministro su firme opinión sobre la necesidad de un cambio en el sistema fiscal inglés; pero añadía que la opinión pública «no está aún madura» para aprobar la imposición de derechos a las materias alimenticias extranjeras. Explicábase Mr. Balfour que Mr. Chamberlain desease recabar su libertad para defender aquellas ideas; y terminaba diciendo:

«La pérdida para el gobierno es, en verdad, muy grande; pero la ganancia para la causa que abrazáis quizá sea mayor. ¿Qué puedo hacer, pues, sino asentir a ello?»

Prueba todo esto que Mr. Balfour no se ha atrevido a seguir al ministro de las Colonias, comprendiendo la impopularidad del proyecto en cues-

ción; pero que, en el fondo, comparte sus ideas.

La salida de Mr. Chamberlain del gabinete inglés divide en tres grupos a los políticos del Reino Unido. La situación actual de éstos es la siguiente:

Primero. Partidarios del libre-cambio absoluto: los liberales radicales y en general las Asociaciones obreras más avanzadas; los conservadores o unionistas que tienen lazos de intereses con industriales y comerciantes librecambistas, por ejemplo los grupos del ministro dimisionario Mr. Ritchie y de sir Michael Hicks Beach, y todos los conservadores que prefieren su tranquilidad y que tienen miedo a las perturbaciones mercantiles que podría originar el Zollverein. Este grupo puede estar representado por el duque de Devonshire.

Segundo. Partidarios de un derecho de entrada sobre los objetos manufacturados, con el fin de poder emplear represalias contra las naciones que hacen guerra de tarifas a Inglaterra; pero enemigos de todo derecho sobre las materias alimenticias: los unionistas que siguen a Mr. Balfour. Estos no se han pronunciado en favor del Zollverein interbritánico, por creerlo difícil y lejano.

Y tercero. Partidarios del Zollverein inmediato, como consecuencia de una tarifa proteccionista sobre todos los productos extranjeros, a excepción de las primeras materias necesarias para la industria; derechos especiales para las substancias alimenticias coloniales; libre-cambio interbritánico y protección contra el extranjero. Este es el grupo que acudilla Mr. Chamberlain, y en el cual figuran los imperialistas *enragés*.

¿Cuál de estos tres grupos ó tendencias triunfará? Difícil es profetizarlo; pero, por el momento, parece verosímil que prevalezca el término medio de Mr. Balfour. No es imposible, sin embargo, que lo que hoy se considera un fracaso de Chamberlain, sea el preliminar de una victoria. No debe perderse de vista que el batallador exministro inglés sale del gabinete con la aureola del hombre detestado por los enemigos de Inglaterra y que lo sacrifica todo a sus ideas.

LA RETIRADA del señor Silvela

Nuevas declaraciones

Anoche publicó *La Epoca* las siguientes declaraciones:

«El Sr. Silvela nos ha confirmado sus resoluciones, expresándonos su deseo de que, una vez conocidas, dejemos las juzgue cada uno y las razones, sin que él, por su parte, desee terciar en esos juicios con alegaciones de defensa ó excusa. Ha creído de su deber, en el doloroso trance de lo que él llama su fracaso para el ejercicio del mando, hacer pública su convicción, porque no hubiese podido abordar una discusión política en el Parlamento sin exponerlo al propio modo, y convenía más a todos que esto se conociera de antemano y sin los inevitables efectos escénicos de un debate.

«También nos ha indicado que los disonamientos con el Sr. Villaverde en la crisis de Marzo no eran doctrinales, en el sentido recto de esta palabra, sino de conducta, de urgencia y de oportunidad. Conformes estuvieron siempre en la necesidad para España de organizar su ejército y escuadra; pero no aceptaba el ministro de Hacienda que se contrajera compromiso inmediato para ello.

«El Sr. Silvela, de todas suertes, estimó siempre indispensable contar, para el ejercicio del Gobierno, con la cooperación, dentro de sus ministerios, de las grandes fuerzas que representan los Sres. Villaverde y Maura; no hubiese aceptado el poder sin ese concurso; estuvo decidido a resignar el encargo, arrojando el más enorme de los ridículos, cuando el Sr. Villaverde repugnaba entrar en el Gabinete, y convencido de que no acertaría ni acertaría nunca a conseguirlo, renunció a un oficio para el que juzga que le faltan proporcionadas facilidades, y con honda pena en su alma, pues estas renuncias van acompañadas de múltiples y penetrantes amarguras, obedeció al precepto de una ley de partida que dice: «en gran culpa está aquel que se trabaja en hacer cosa que no sabe», y al mismo tiempo que se propone cumplir en las Cortes lo que estima deber de su mandato de diputado, se dedicará cuanto le reste de vida a tareas más modestas, y por tanto, más adecuadas a sus medios que las de gobernar a España.»

El Sr. Romero Robledo

Consultado por el corresponsal del *Heral-*

do en Antequera, el Sr. Romero Robledo ha manifestado que lamenta profundamente la retirada de la política del Sr. Silvela, y que si pudiera influir para que éste desistiera de su resolución, apelaría a cuantos medios de persuasión estuvieran a su alcance por considerar reñida con el interés público la retirada del jefe de los conservadores en estos instantes.

«Los momentos actuales—ha añadido—son de transición, y por lo mismo decisivos para la existencia de las fuerzas políticas y para los intereses fundamentales que éstas defienden, y por ello considero como obra elemental del buen sentido y de verdadero patriotismo el conservar los pocos prestigios que nos quedan y aun de las organizaciones, aunque defectuosas, deben subsistir hasta que el tiempo y el transcurso de la vida creen otras organizaciones y otros prestigios que sustituyan a los que han desaparecido ó amenazan con desaparecer.»

El Sr. Dato

El Sr. Dato ha dicho en San Sebastián que conocía de antemano la resolución del señor Silvela; que hizo todo lo que pudo para evitarla; que la explicación del suceso solamente corresponde darla al mismo Sr. Silvela, y que el partido conservador está en el caso de apoyar resueltamente al Gobierno y contribuir a mantener su organización como partido, esperando que la designación de nuevo jefe la haga oportunamente el que desde ahora anuncia que deja dicha jefatura.

Los mauristas

Los amigos del Sr. Maura desconocen la verdadera actitud de su jefe, porque éste en sus cartas no quiere hablar de política, y todo lo reserva para las Cortes.

Lamentan la retirada del Sr. Silvela, opinando que constituye una verdadera desgracia para el partido conservador.

EN LOS BALKANES

Varios encuentros. — Oficiales búlgaros a las filas. — Incendios y asesinatos.

Salónica 20.—Quince insurrectos atacaron en la noche del jueves, cerca de la estación de Kupulu, un puesto militar de 20 soldados turcos.

Siete de los primeros y 11 de los segundos perdieron la vida en la lucha.

Los turcos atacan desde hace tres días el monte Porin.

Según una inversión oficial, los turcos han dado muerte a 49 búlgaros, apoderándose de sus armas y provisiones.

Según la versión búlgara, los turcos han sufrido un completo descalabro, quedando muertos 400 soldados.

Vienna 20.—Telegrafían de Sofía que el ministro de la Guerra ha llamado a todos los oficiales búlgaros que se hallan estudiando en las escuelas militares de Rusia, Francia, Austria é Italia.

Continúa el incendio de aldeas y las matanzas de campesinos en los vilayatos de Monastir y de Uskub, con saqueos y toda clase de actos de vandalismo.

El patriarca griego ha recibido noticias de nuevos asesinatos de griegos cometidos en el vilayato de Adrianópolis.

También se anuncia haber sido destruido el monasterio inmediato a Ohrida, considerado por los búlgaros como santo entre los santos.

Un batallón de la reserva turca ha incendiado la aldea de Grogantzi, asesinando a los habitantes de más importancia.

Se reciben nuevas noticias de las matanzas de Kastoria, ciudad que ha quedado completamente destruida.

Las tropas turcas asaltaron la población, matando a todos sus habitantes; se calcula que éstos pasarían de 10.000. No perdonaron a las mujeres ni a los niños, realizando verdaderas crueldades, cuya descripción horroriza.

Los infelices habitantes pedían, por compasión, que les diesen una muerte rápida, pues los soldados turcos se complacían en atormentarlos, prolongándoles la vida para cometer increíbles torturas.

Después de la matanza saquearon la ciudad, apoderándose de cuanto encontraban, ayudados por oficiales tan salvajes como los subordinados.

Acuerdo de las potencias

Vienna 20.—Un telegrama de Viena asegura que en la entrevista celebrada ayer por el canciller alemán conde de Bulow, y el ministro de Estado austriaco, se ocuparon de la cuestión de los Balcanes.

Parece que se mostraron de perfecto acuerdo al juzgar la gravedad de la situación, declarando que Alemania y Austria no marcharán separadas.

La intervención de Inglaterra

Vienna 20.—En los círculos diplomáticos se ha comentado el rumor relativo a propósitos atribuidos al gabinete británico de intervenir de una manera directa en la cuestión de Macedonia.

Se afirma de una manera categórica que ni Inglaterra ni potencia alguna intentarán separadamente dicha intervención, recordando que la advertencia que juntamente han hecho al gobierno de la Sublime Puerta los de San Petersburgo y Viena, ha merecido la aprobación de Alemania y la Gran Bretaña, hecho que demuestra que las citadas naciones desean proceder de acuerdo en el asunto de los Balcanes.—*Fabra*.

CRÓNICA PARISIENSE

El teatro del Gymnase. «Toilettes» lucidas por actrices.—La moda para los muebles.

Paris 15 Septiembre.

Mi querido director: Los teatros empiezan ya su campaña de invierno, y entre ellos, el único que nos ha ofrecido una novedad saliente, ha sido el Gymnase, donde se ha representado la pieza *L'homme du jour*, obra que, si no se distin-

gue por un mérito extraordinario, entretiene por la serie de incidentes que en ella se desarrollan y por lo fluido del diálogo.

La obra es de los tiempos actuales, siendo el protagonista un hombre que, gracias a las influencias femeninas, llega al colmo de sus aspiraciones, mostrándose al final, como con frecuencia sucede en la vida, sobradamente ingrato.

En el Gymnase actúan una serie de lindas actrices, que en el estreno de la mencionada pieza han lucido preciosas *toilettes*, confeccionadas por Doucet.

El blanco, en sus variados tonos, es el color que domina en los trajes de estas actrices, siendo los más notables uno de seda flexible, cubierto de encaje de Irlanda, y adornado de pequeños volantes de point d'Alençon.

Este vestido es muy nuevo: los volantes d'Alençon no van seguidos, sino cortados de trecho en trecho a modo de quillas, y figuran como el remate de una corbata, recogida con menudos bullones de cinta de raso blanco. La manga, toda de encaje, se termina en el codo por un ancho volante d'Alençon, y el cuerpo afecta la forma de una esclavina, de la cual penden delante tiras de encaje y fruncido con bullones iguales a los de la falda.

La actriz que lleva esta costosísima y original *toilette* es Mlle. Suzanne Behr, completando el atavío un collar-chien de gruesas perlas, que reemplaza al cuello del vestido y un gran sombrero, levantado a ambos lados, de paja blanca de Italia entrelazado con cintas de raso celeste, y casi delante, un gran grupo de rosas.

Los otros dos trajes que luce Mlle. Behr son, uno de seda flexible blanco ópalo, con la falda fruncida todo alrededor y llevando en el borde inferior una tira bastante ancha de piel de chinchilla.

El cuerpo, liso en la cintura y fruncido cerca del pecho, parece recogerse allí con un gran lazo de terciopelo color pensamiento, que también sujeta un pequeño fichú de encaje antiguo crema. La manga, de seda lisa, tiene en el codo un ancho volante de encaje antiguo. Mlle. Behr lleva con este vestido una *écharpe* de encaje rodeada toda de chinchilla, un gran manguito de esta misma piel y un sombrero ancho de terciopelo gris pálido con plumas más oscuras. Difícilmente podrá idearse una *toilette* más distinguida y sencilla al mismo tiempo; su estilo es el de Luis XVI.

El tercero de los trajes, más complicado que el anterior, es de un color nuevo que se llama «rubio alazán». El vestido es de muselina de seda, toda plegada, llevando la falda cuatro volantes de encaje de Chantilly teñidos en el mismo color que la muselina y sujetos de trecho en trecho por preciosos lazos de raso Liberty del mismo tono. Estos volantes suben hasta más allá de la rodilla. El cuerpo forma una larga esclavina, que se recoge en el talle por un ancho cinturón con escarpela del mismo raso que los lazos. Adornan la esclavina tiras de encaje formando medallones y unos diminutos galones de plata.

La falda, que es de cola, lleva todo alrededor, para proteger el volante de encaje, una pequeña tira de zibelina. En el delantero del cuerpo luce la actriz un gran *jabot* de Chantilly blanco. Por último, el sombrero es de terciopelo café muy claro, con una larga pluma a un lado y una escarpela.

En el primer acto luce Mlle. Lucienne Wékins un vestido de muselina de seda color Champagne, este es, blanco amarillento, con largos *panneaux* bordados en la falda, y una esclavina análoga; y en los actos sucesivos, un vestido de finísimo paño blanco, cuyo adorno es bastante complicado.

Lleva la falda todo alrededor una ancha greca, hecha de menudos frunces de seda, labor que representa un trabajo impropio. Encima de esta greca un volante de encaje blanco, a cuyo remate va colocada otra greca igual a la anteriormente descrita, si bien ésta es de tamaño más reducido. El cuerpo y mangas llevan un adorno análogo al de la falda. Sombrero de paja verde claro con una gran pluma blanca.

El último traje es de terciopelo color de almendra, adornado de tiras de zibelina. Las mangas, muy anchas, se terminan por volantes de encaje blanco, sujetos por tiras de zibelina, y el adorno de la falda consiste en tres volantes, que aumentan de tamaño a medida que descienden, y cuya cabecilla va sujeta por tiras de dicha piel. El cuerpo tiene un pequeño canesú de encaje blanco y unas tiras formando peto, de terciopelo del mismo color, que se sujetan en los hombros por grandes botones de strass.

Termina esta *toilette* un sombrero de terciopelo y plumas, y un manguito y *écharpe* iguales, hechos de pequeños volantes de encaje blanco y tiras de zibelina.

Como la cuestión de los muebles es otra de las que pueden interesar a mis lectoras, indicaré que el nogal, roble y palosanto han pasado completamente de moda, y hoy se da la preferencia a la caoba, y sobre todo, a los muebles de laca, ésta en varios colores. Vuelven a estar muy en moda los espejos, colocándose, no tan solo en las paredes, sino

en casi todos los muebles. Esta innovación procede de Inglaterra, y se adopta con gusto, porque los espejos, no solamente adornan, sino que alegran, aumentando la luz y haciendo aparecer mayores las habitaciones. En los aparadores de comedor, los espejos son hoy indispensables, pues la plata, reflejándose en ellos, produce el más lindo efecto.

De Vd., afectísimo amigo,—***

EXTRANJERO

El Kaiser en Viena

Vienna 20.—En los círculos diplomáticos es unánime la creencia de que en su entrevista de ayer, el Canciller alemán, conde de Bulow, y el ministro de Negocios Extranjeros austriaco, conde de Goluchowski, se ocuparon únicamente de la cuestión de los Balcanes, mostrándose de perfecto acuerdo.

Príncipe de viaje

Lisboa 20.—Ha llegado a esta capital el príncipe Federico Carlos de Hohenlohe, a quien el gobierno portugués ha hecho concesión de dos grandes sanatorios en la isla de Madera.

Le acompañan varios médicos é ingenieros.

El príncipe marcha a Funchal, donde permanecerá varios días, y a su vuelta firmará el contrato con el gobierno portugués.

Marruecos

Tánger 19.—Continúa siendo muy difícil aprovisionar a Táza.

Un destacamento de 300 hombres, que conducia víveres para aquella ciudad, fué acometido por los rebeldes y éstos le arrebataron las provisiones.

En la mezquita de esta población se ha leído hoy una carta del Sultán, que tiene fecha muy atrasada.

Se notifican en ella las últimas victorias imperiales.

En Servia

Londres 20.—Las noticias que se reciben aquí de Belgrado son más tranquilizadoras. Parece que se van apaciguando los ánimos.

Ayer les fué ofrecido un banquete en la residencia real a los oficiales de la guarnición, y Pedro I pronunció un discurso, que es muy comentado.

El rey dijo que el ejército posee la confianza del pueblo, a pesar de que algunos pretendían quebrantarla por medio de la prensa, atribuyendo grande importancia a sencillos desacuerdos. Después añadió: «La perfecta armonía entre vosotros y el pueblo me permitirá dirigirme en las difíciles circunstancias actuales.»

La peste en Marsella

Paris 20.—Dicen de Marsella que los consules extranjeros, en vista de los boletines sanitarios, van a expedir patentes limpias.

El ministro de la Guerra ha prohibido que se dé permiso a los soldados que soliciten ir a Marsella.

Encíclica apócrifa

Roma 20.—Su Santidad no ha enviado, hasta ahora, a los Obispos católicos ninguna encíclica.

La que ayer se hizo circular por Roma es completamente apócrifa.

Soberanos a Londres

Londres 20.—En telegrama de Roma, que publican los periódicos, se asegura que el rey de Italia y el Emperador de Austria visitarán juntos la ciudad de Londres en el próximo mes de Noviembre.

DE ENSEÑANZA

A petición de la Unión Escolar, se han dictado tres reales órdenes del ministerio de Instrucción pública. Por una se concede a los alumnos de Medicina el derecho de examinarse del alemán en cualquiera de los dos primeros cursos de la carrera, a fin de aligerar el preparatorio, bastante recargado de trabajo. Por la segunda se pone fin a las incompatibilidades dentro de un mismo curso, pues no es lógico permitir estudiar simultáneamente asignaturas que para el efecto del examen resultan incompatibles. Y por la otra real orden se abre durante un mes un informe técnico para ver la conveniencia de dar juntamente (dividiéndolas en los cursos necesarios) las enseñanzas de la patología y la patología quirúrgica y sus clínicas respectivas, pues resultará más ventajoso para la enseñanza el estudio teórico y práctico a la vez que no el teórico (patologías) en uno y el práctico (clínicas) en otros cursos, como se hace hoy.

Otras peticiones de interés para la enseñanza y para los estudiantes ha hecho al señor ministro la Unión Escolar, que espera ser atendida, lo mismo que lo fué en el asunto llamado de las «especialidades médicas».

DE BARCELONA

Los tranvías.—Armonías republicanas.—Bendición de banderas.—Tórridos presos

Barcelona 20.—Los huelguistas de la Compañía general tratan de convencer a los empleados de la Sociedad Anónima de Tranvías para que se declaren en huelga, pero éstos se niegan a ello.

Aumentan las disidencias entre los republicanos federales y unionistas, por motivos electorales.

Los federales quieren la mitad de los puestos.

En el cercano pueblo de Espinosa se ha celebrado solemnemente la bendición de la bandera de los somatenes.

Al acto han asistido el Cardenal Casañas y el capitán general de la región.

Después de la bendición han desfilaron 540 hombres armados, resultando muy brillante la ceremonia.

Esta tarde hubo en la Plaza de Toros un escándalo monumental. Los diestros el

Lara

En la primera decena de Octubre se verificará la inauguración de la temporada en este teatro.

La Duse y Coquelin

La Duse y Coquelin volverán pronto a Madrid. Ambos trabajarán en el teatro de la Princesa, y de una a otra tournée habrá poca distancia, siendo probable que las dos se realicen en el próximo Noviembre.

EDICION DE LA NOCHE

DE SAN SEBASTIAN

El regreso de la Reina

San Sebastián 21.—La Reina Cristina ha salido de Viena para París en viaje de regreso.

Llegará aquí el miércoles. Es posible que el Rey y los Príncipes marchen a recibirla a la frontera.—Fabra.

Noticias del Rey.—El señor Maura.

San Sebastián 21 (2 tarde). El ministro de jornada subirá esta tarde a Palacio a despachar con el rey. Por la mañana no hubo firma.

S. M. ha estado en el concurso hípico. El Rey ha aceptado la presidencia honoraria del Montepío para obreros de la fábrica que posee en Madrid el marqués de Camarines, manifestando que desearía oudiese el ejemplo entre los obreros.

Del miércoles al jueves de la próxima semana es esperado aquí, de regreso de Suiza, el Sr. Maura. Probablemente se detendrá en ésta un par de días.—Mencheta.

La cuestión de Macedonia

Pidiendo la intervención. París 21.—En una numerosa reunión, celebrada en Londres en el templo de la Cité, por iniciativa del pastor Campbell, éste pronunció un discurso contra las crueldades de los turcos en Macedonia, y se acordó unánimemente solicitar del gobierno que interviniera inmediatamente en favor de la población macedónica.—Fabra.

ITALIA Y EL VATICANO

París 21.—Los periódicos romanos comentan una carta del escritor ruso Noycef, según el cual la cuestión romana podría resolverse con la reunión de un nuevo Concilio ecuménico para reformar la ley de garantías entre el Vaticano y el Estado italiano y el envío por las potencias de una docena de soldados por nación, que se unirían a la guardia suiza y mantendrían la ficción del apoyo internacional para la seguridad del Pontífice.—Fabra.

Las reformas de Hacienda

El ministro de Hacienda dictará una real orden para que todos los jefes de las dependencias provinciales se posesionen de sus nuevos destinos en el plazo improrrogable de diez días, a contar desde el próximo día 23.

A los demás funcionarios se les concederá un plazo mayor, pero que probablemente no llegará a un mes.

Un millón estafado

Más declaraciones. Hoy han prestado declaración ante el juez Sr. Beneyto tres nuevos testigos: dos de

ellos para identificar la persona de Lorenzo Díaz, hijo de Manuel el Manco, detenido en Yepes.

El otro testigo ha sido el propio estafado, Sr. Gutiérrez (a) el Cantinero.

En sus manifestaciones no ha dicho nada nuevo; se ha limitado a repetir lo que declaró en la Audiencia.

En la causa que sigue el juzgado del Hospicio por las denuncias formuladas contra algunos policías, ha declarado hoy el redactor del Diario Universal Sr. Crousilles.

El juez Sr. Ortega Morejón ha recibido hoy dos voluminosos atestados de los penales donde cumplen condena Juan Mula y el Chato de Jaén. Créese que serán las declaraciones de los dos famosos ladrones citados.

EL VITRIOLO

En una taberna establecida en la calle de Valverde, esquina a la de la Puebla, se ha desarrollado hoy un triste suceso.

A la una y media de la tarde penetró en el citado establecimiento una mujer joven, modestamente vestida, quien, sin que mediase entre ellos ninguna cuestión, arrojó al rostro del cochero Carlos Quintana, que se encontraba en la taberna, gran cantidad de vitriolo que llevaba en una jarra.

El herido, en gravísimo estado—pues se cree que si no muere quedará ciego—fue conducido a la Casa de Socorro, y la mujer detenida.

La agresora se llama Vicenta Palacios, veinticinco años de edad; hasta hace siete meses había sostenido relaciones con Quintana, y de éste tiene una hija de cuatro meses, que llevaba en los brazos al cometer el hecho. Obraba impulsada por los celos.

SUCESOS

Choque.—Un herido

En la calle de Alcalá, cerca de la Puerta del mismo nombre, chocaron esta tarde un tranvía-jardinera y un carro, resultando herido el cobrador núm. 2, que tuvo la desgracia, a causa del choque, de ser despedido del tranvía y cogido por el carro, causándose una herida en la cabeza, de la que fue curado en el Gabinete Médico del barrio de Salamanca, ingresando luego en el hospital.

Demencia suicida

Una señora llamada doña Eulogia Melgosa, que habita en la casa número 12 de la calle de Palafox, y que viene padeciendo de ataques de enagenación mental, roció esta tarde con petróleo su vestido y le prendió fuego.

Enterado el marido de la fatal ocurrencia de su consorte, hizo todo lo posible por apagar el fuego de las ropas, sufriendo quemaduras leves.

La infeliz señora resultó con heridas gravísimas.

Criada infiel

En la calle de Toledo ha sido detenida esta mañana por la Guardia civil, Emilia Sánchez Monje, acusada de haber sustraído 300 pesetas de una caja de caudales a su amo D. Juan Balmia.

En el momento de la detención acompa-

ñaban a la doméstica su madre y una hermana.

Caricias conyugales

Pedro Mena, marido de Aniceta Peñuela, para dar una prueba del cariño que profesa a su mujer, la disparó esta tarde un tiro de revólver, que afortunadamente no hizo blanco.

El hecho ocurrió en la calle del Acuerdo, número 22, habitación del matrimonio.

El marido pasó al juzgado de guardia.

Vapores correos

Habana 21.—Ha zarpado para la Coruña el vapor de la Compañía Trasatlántica Alfonso XIII.

La Guaira 21.—Ha salido de este puerto para Puerto Rico el vapor Montevideo, de la Compañía Trasatlántica.

Se ha encargado de la dirección de El Globo durante la ausencia del Sr. Riu, que ha marchado a París, el redactor jefe del colega, Sr. Delgado Barreto.

Balance del día

El presidente del Consejo, refiriéndose al expediente gubernativo formado con motivo de las denuncias contra la policía de Madrid, ha vuelto a decir que el Gobierno procederá en este asunto con gran rigor, dentro de la justicia.

Mañana publicará la Gaceta el decreto convocando las Cortes para el 21 de Octubre próximo.

Hasta el sábado próximo no se celebrará Consejo de ministros.

Aún no ha decidido el Sr. Villaverde la fecha de su viaje a San Sebastián. Es casi seguro que éste se verifique en la semana próxima.

El gobernador de Valencia, Sr. González Núñez, que se encuentra actualmente en Madrid, no volverá a encararse de su destino por encontrarse enfermo.

Esta noche celebrarán una conferencia el ministro de la Gobernación, el gobernador civil y el jefe de Orden público de dicho ministerio.

Se tratará en ella de la solución que ha de darse al asunto de la policía.

Aunque no con gran claridad, dejó entrever esta tarde el Sr. García Alix que se decretarán las cesantías de varios delegados.

Reconoció el ministro que desde que los oficiales del cuerpo de Seguridad se han hecho cargo, interinamente, de las delegaciones de vigilancia, no se han registrado en Madrid robos ni timos, y esto le induce a pensar en la conveniencia de que sean personas sajetas a estrecha disciplina y que tengan hábito de mando las que desempeñen tal servicio.

Como el cuerpo de Seguridad—añadía el Sr. García Alix—tiene sus funciones propias, no se debe mezclar en las de la policía, y por esto no le serán a él encomendadas. Pero en la reserva del ejército, por ejemplo, hay muchos oficiales que podrían ser nombrados para dichos cargos.

Si este proyecto se realizase, se elegirían aquellos oficiales cuyos antecedentes fuesen inmejorables, y si la reforma diese buenos resultados en Madrid, como es de esperar, se haría extensiva luego a toda España.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 21 SEPTIEMBRE 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios

Table with columns: Día 19, Día 21, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, Ayuntamientos, Pesetas nominales negociadas, Cambios sobre el extranjero, and La temperatura.

La mínima de 8º sobre 0 El barómetro marca 690.—Lluvia.

CHARADA

A Juan el un tercer cuatro segunda ayer por la noche con una jaca ya tuerta que no valía un pitoche. Con ella he ganado mucho, dijo hace poco a un amigo, pues pelea de tal modo que degüella a su enemigo. Se le escapó de la jaula, en el todo se metió, y allí a un pollo castellano media cresta le arrancó.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior GAZ PA CHE RO

CURIOSIDADES

El plano más viejo de Roma. En Roma se conserva este documento interesante, que data del año 203 a 211 antes de nuestra Era, reinando a la sazón Septimio Severo.

El Forma Urbis comprende 110 pedazos de mármol de diferentes tamaños, que reunidos representan una superficie total de 266 metros cuadrados.

Antonio Osoio descubrió en 1562 los primeros fragmentos en el muro de un templo que se elevaba en el mismo sitio que ocupa hoy día la iglesia de San Cosme y San Damián, y continuando sus pesquisas logró reconstituir la quinceava parte del plano, según afirman sabios competentes como el Sr. Lanciani, llegando a reunir 1.049 trozos del plano.

Es de advertir que es difícilísimo este trabajo de reconstitución, porque determina las partes de la ciudad, como el Foro y el Palatino, por ejemplo, son de mayor escala que el resto, sin que los arqueólogos puedan explicarse la razón, habiéndose observado, por otra parte, que han colaborado en esta obra muchas manos, pues si en algunos trozos la labor es delicadísima y primorosa, en otros es muy basta.

De todas maneras, este documento tiene un valor arqueológico innegable, porque facilita el conocimiento de ciertas partes de la ciudad que permanecían ignoradas.

CULTOS

Santo de mañana.—San Mauricio, y Santos Florencio y Santino, Obispos.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Don Juan de Alarcón, donde continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes: a las diez habrá misa solemne en la que predicará D. Alfonso Santamaría, y por la tarde, a las cinco, después del rosario, será orador el P. Filiberto Díaz.

Funciones para mañana

LÍRICO.—A las 9.—El dominó azul.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—Lola Montes.—A las 9 3/4.—El famoso Colirón.—A las 10 3/4.—Los hijos del mar.—A las 12.—La fiesta de San Antón.

APOLO.—A las 8 3/4.—El puñal de rosas.—A las 9 3/4.—Dolores.—A las 10 3/4.—El tirador de palomas.—A las 12.—Colorín Colorao.

MODERNO.—(Compañía Prado Chico).—A las 8 3/4.—Los granujas.—A las 9 3/4.—El chico de la portera.—A las 10 3/4.—San Juan de Luz.—A las 12.—Correo interior.

RECREOSALAMANCA.—Columpio mágico.—De 5 a 7 sesiones cinematográficas de primer orden.—De 7 a 8, vaticanos.—De 9 a 12, variadas.—La actual guerra de Marruecos y otras.

IMPRENTA DE EL CORREO

—Lo sé, habéis trabajado bien; pero dejadme proseguir. Cuando Leal fué a olfatear por debajo de la puerta del cuarto donde había muerto Guillermo Badin, mi mujer y yo estábamos reducidos a tristísimo estado, y sin embargo, no podíamos gritar. —¿Pero por qué diablos estábais allí? —Por nuestro afán de asegurar la suerte de los pequeños. ¡Ah! ¡No dudéis que cuesta mucho ganar el pan para tan numerosa familia! Pero no carece de interés para vos el conocimiento de esta historia, porque os anuncio que tengo en mi bolsillo una orden firmada por el señor Loiseau, juez del Chatelet, para reducir a prisión a un tal Raimundo, llamado el caballero Fortuna, evadido de las prisiones de Chatelet. —¿Pues qué, no ha concluido todo? —Todo habrá concluido esta misma noche, os lo aseguro. —¿Gracias a vos? —No, gracias a Chizac el Rico.

XXXI

Donde Fortuna camina sobre millones.

—Escuchad—repuso el inspector Bertrand.—Para llegar hasta el dormitorio de Guillermo Badin, mi mujer y yo habíamos seguido, aunque a pesar nuestro, el mismo camino que Chizac tomó la noche del asesinato. —¿Entrásteis por la puerta de la calle? —No, por otra que nadie apercibió cuando se hizo el reconocimiento, nadie más que yo. Sólo al verla adiviné la historia de Chizac el Rico, y por eso con toda seguridad prometí a Teresa descubrir al asesino de su padre.

—Caballero—dijo el inspector al llegar aquí—mi mujer y yo no hemos sido siempre de la misma opinión para conducir este negocio. Mi mujer me decía «Sigue el camino derecho»; pero ya se ve, veinte años de oficio me han dado la costumbre de los caminos de travesía. —Dios ha estado a punto de castigarnos—murmuró Julia. —¡Bah! Dios no es tan severo como se cree, y la prueba es que Leal ha llegado a tiempo. Tendió la mano a Fortuna y exclamó: —¡Creo que ya habréis adivinado el fin de la historia! Mi mujer y yo partimos la misma noche que cenásteis con nosotros para la pesca del consabido dinero, porque nos habíamos dicho: tenemos muchos hijos y es preciso que cada cual tenga su pequeña renta. —En Italia hay un proverbio que dice: guardate de los lobos y de los padres,—dijo el caballero. —En París, los lobos no se cuentan y los padres tienen carta blanca. Contando, pues: Julia y yo teníamos nuestros medios de llegar al dormitorio de Chizac el Rico; queríamos un buen testamento; yo podía ser para él la sombra del inspector Bertrand; Julia el fantasma de Coleta Besanzon, la pobre adivina envenenada. Bebí un sorbo y prosiguió: —La víspera, una comedia parecida me había dado buen resultado; pero en el intervalo Chizac había consultado a sabios ó filósofos, y fuimos cogidos en la ratonera y encerrados en un cuarto oscuro sin comer ni beber un día y una noche, y Julia, creedme, me desgarraba el corazón hablándome de los pequeños. Nuestros gritos eran desoídos porque estábamos en un cuarto de espesos mu-

bailarinas, levantaron sus copas dirigiéndole la bienvenida, y ella apartó con frío desdén la mano que le presentaba Cadillac, y se dirigió con paso firme a Richelieu. Este quiso tomarla el talle y la joven exclamó: —Me habéis mentido, señor duque, y eso es cobarde. Habéis debido suponer que la pobre hija de un músico no sabría defenderse contra vos. Y volviéndose con entereza a los convidados, repuso: —Es verdad, lo confieso, yo amaba al señor duque de Richelieu, y tengo una carta suya en que me asegura que mi luto será respetado. ¿De quién es en este caso la ignominia? Todos miraban a la joven confusos, y el mismo Richelieu, tan duramente maltratado, buscaba en su ingenio alguna frase equívoca que alterase la solemnidad de la escena, y a pesar de todo su aplomo, la frase no parecía. Al mismo tiempo sus ojos se fijaban en el pergamino que la joven llevaba sellado con las armas de España, y a pesar suyo sentía una vaga inquietud. Teresa colocó delante de Richelieu los tres objetos que llevaba, y dijo: —He aquí lo que os pertenece. En el momento en que Richelieu iba a romper el sobre del pliego, la puerta se abrió de nuevo, y una joven pálida como una muerta atravesó el umbral. Todo el mundo conocía a la Badin, que era la hermosa, la juventud, la gracia personificada; pero nadie conocía a la que acababa de entrar. Era hermosa, más hermosa que Teresa; ¡pero había en su belleza algo de extraño, de doloroso! Iba vestida de blanco y coronada de flores; el corte de su traje anunciaba ya modas pasadas, y sin embargo, en toda

su persona había un perfume singular de majestad, de gracia. No vió a ninguna de las personas que rodeaban la mesa; no vió más que a Richelieu, y al dirigirse a él ruboroso carmín tiñó su mejilla. Adelantóse ligera como un sueño, como una creación fantástica, y los bucles de su maravillosa cabellera ondulaban tendidos sobre su espalda torneada. En la sala reinó gran silencio. La orgía estaba vencida. Alicia de Borbón echó sus dos brazos al cuello de Richelieu, que estaba humillado, casi arrepenitido. En la pupila de la joven veíase un angélico, un delicioso amor. Nada dijo; pero dos perlas de cristal temblaron en sus largas pestañas y se deslizaron silenciosas por sus mejillas. Teresa miraba la puerta de entrada, detrás de la cual se oía vago rumor. M. de Gracé sacó entonces de su bolsillo una bolsa llena de oro que tiró delante de Richelieu exclamando: —¡Duque, toma tus cien doblones; eres un infame! El bolsillo, al caer en la mesa, se abrió, y sus monedas rodaron con estrépito. Teresa sonrió con amargura, y algo pasó también por la mente turbada de Alicia, porque la mirada de sus ojos cambió. —¡Pardiez!—dijo entonces la duquesa, —parece que asistimos a un entierro; ¡bebamos! ¡cantemos! —¡Bailemos!—contestaron las demás. La orgía iba a renacer. Por primera vez la mirada de Alicia se fijó en aquellos hombres y aquellas mujeres que la rodeaban; desprendióse entonces de los brazos de Richelieu, que aun la boservaba en dulce presión, y

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens.
Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martín y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.
Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Breca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hojadelata.
Cubos y baños galvanizados.
Materia para fábricas de conservas.
Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojadelata en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fincas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	1.000

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbarán, núm. 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 3, piso 8.º izquierda. Póstrulo de Alarcón y en el Continental Expres.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagará

Locutorios públicos

Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina.....	20
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....	20
Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....	40

CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar tuberculosis

CAPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros
Capital social: 10.000.000 de ptas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de ptas.—Administradores, depositarios y Banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias.
Delegación en Madrid: MAYOR, 33, principal.

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera ó Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coaña, el vapor

ALFONSO XII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba ó isla de Santo Domingo.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

MANUEL CALVO

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba ó isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTSERRAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Trinidad, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curaçao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 12 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Samatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Cubiertas acorazadas

indestructibles, no exigen reparaciones, incombustibles, apoyadas libremente, apropiadas aun para mayores dimensiones y para toda clase de formas. Por consiguiente, son las más económicas y mejores.

No tienen piezas de unión de madera, entablados ni enlatados, ladrillos, pizarras, chapas de metal, ni pasta ni fieltro; no están revestidas de chapas onduladas, placas de cristal, magnesia ni cemento.

Con ventanas para iluminación, luz cenital y ventilación

Pudiéndose construir ó disponer con ellas

Terrazas, azoteas y paredes con puertas

Para detalles dirigirse á C. KINDERMANN, Arquitecto.

Herbst Strasse. Número 24.—Berlin Reinickendorf

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Fiebras de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjanse las BOTTAS BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.

POR MAYOR: P. LEBEAULT y C.º, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

Calderas Steinmüller

Instalaciones hechas para algunas casas hasta de 33.000 METROS cuadrados de superficie de caldeo

Recalentadores Steinmüller

Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas

L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH

La mayor fábrica de calderas multitubulares de Alemania

TODO EL MUNDO

puede preparar por sí mismo su limonada purgante

CON EL

POLVO DE ROGÉ

—Aprobado por la Academia de Medicina de París—
Disuélvase el contenido del frasco en media botella de agua.
Casa L. Frere, 19, rue Jacob, Paris

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

Fildoras del Dr. C. C. Bristol

ya no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

Regenerador de la sangre

Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, flujos blancos ó irregulares de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

LAVADORAS

mecánicas: las mejores á 70 ptas. Utensilios de cocina, menaje de casa, cafeteras.—Precios baratos.—Antigua Laministería de Marín,—12, Plazada Herradores, 12, (esquina) á San Felipe Neri).

Emplastos porosos SUPERIORES.—Garantizados ser de la mejor calidad por Lammann y Kemp. Aplicados sobre los riñones, alivian los dolores de esos órganos y normalizan su acción. Los que sufren de los pulmones deben llevar constantemente uno de estos emplastos en el pecho y otro en la espalda.—Las mujeres encontrarán en ellos un alivio seguro para la debilidad y dolor de espaldas y de cintura de que tan generalmente adolecen.

IMPORTANTE

Búscanse en cada ciudad de España, hombres, mujeres y un representante para dar trabajo en casa, artículo novedad, fácil, lucrativo, invento admirable y nunca visto. Envíase gratis franco domicilio muestrario elegante y explicaciones en español.—Escribir con sello de 25 céntimos á la Sociedad Italiana, Corso Umberto, 462, Roma (Italia).

PROFESOR.—Se ofrece para dar lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza en su casa y á domicilio.
Argensola, 2, 4.º

sus dedos trémulos pasaron por su frente; lanzó un débil gemido, dijo:

—¿Dónde estoy?

Después cubrióse el rostro con las manos y cayó como muerta sobre el pavimento.

En aquel momento llamaron á la puerta, y una voz sonora dijo:

—¡En nombre del rey!

Todo el mundo se levantó en desorden y Teresa con paso firme dirigióse á abrir la puerta.

Un capitán de la guardia del rey entró espada en mano y por la otra puerta, á pesar de los esfuerzos de Raffé entraban otros intrusos, entre ellos Fortuna y Courtenay, el inspector Bertrand, Renato Brian y algunos agentes de policía.

Mientras M. Sainlot, capitán de guardias, tomaba la palabra, Courtenay había corrido á levantar á Alicia y la sostenía en sus brazos, y el inspector Bertrand, no menos ágil, habíase dirigido al tratado de España y puesto la mano sobre él, mientras Renato Brian se había acercado á Teresa como á protegerla en caso necesario.

Señor duque—dijo el capitán de guardias,—el traje que vestís viene del Arsenal; todos los que esta noche han sido presos con las armas en la mano por atentar á la vida del regente, llevan el mismo traje que vos. En nombre de la ley os pido vuestra espada y temo que por esta vez no la recobréis en algún tiempo.

—¿Me acusan de conspirar?—exclamó Richelieu con asombro.

El inspector Bertrand, entretanto, presentó al capitán el tratado de España, el acero y el collar, diciendo:

—Aquí están las pruebas que os había prometido.

—¡Óhmo querido duque—exclamó la

duquesa,—¿vuelven á llevaros á la Bastilla?

—¿Y por qué iba á ese infame nido de avispas? ¿Por qué concurriría al Arsenal?

—repuso entonces la bailarina llamada el Ruiseñor.—¿Acaso el rey Felipe de España me daría los mil luises de pensión que me da el regente?

—Gaeé, como iba volviendo á la buena senda, como todos los maridos escarmentados, se decía:

—¡No hay duda! ¡Hay una justicia en el cielo!

M. de Richelieu entregó su espada, y al bajar por la escalera escoltado por el capitán y sus guardias, pudo oír á sus convidadas que pedían alegremente sus carruajes.

Fortuna quedóse el último con el buen Raffé y le dijo:

—Yo soy el bienhechor de la casa de Richelieu, porque el tunante de mi hermano no tiene aun heredero, y sin mí hubiera muerto, y el nombre de mi señor padre se hubiera extinguido esta noche como una candelita á la que se dá un soplo.

No se durmió aquella noche en la casa del patio ó callejón Guimene, donde Fortuna, que era aparentemente el dueño, había dado hospitalidad á Teresa Badin.

Teresa había tenido la reacción natural, y tuvieron necesidad de transportarla á su carruaje, y ahora reposaba en la propia estancia de Alicia, teniendo una de sus manos cogidas Renato Brian.

Alicia, en cambio, dormía en el lecho de su madre, que por primera vez, desde hacía mucho tiempo, estaba sentada y rígida en un sillón.

M. de Courtenay, que ya había recobrado el traje propio de su sexo, estaba al lado de la anciana, que sostenía el hilo de la conversación y exclamaba:

—Esa hija del músico Badines es una excelente persona; pero no podré perdonar nunca á ese miserable de Richelieu que haya confundido en la misma apuesta á la Badin y á la única heredera de la casa de Borbón de Agost! ¡He aquí la falta de tacto de saber vivir!

—Señora—interrumpió Courtenay que estaba arrodillado junto al lecho en que dormía la joven,—la señorita de Borbón es para mí más pura que los ángeles, y ¡pobre del que no fuera de mi opinión! Mi esperanza única es que se digne acoger mi pretensión de ser su esposo.

—¡Hola!—interrumpió la condesa sonriendo;—sois un príncipe muy amable, y cuando mi hija abrió los ojos hace un momento, os dirigí una mirada que era una declaración.

—Acarcaos, caballero—dijo la dama volviéndose á Fortuna.—Después de cierta historia que os he contado, no puedo disculpar vuestra debilidad hacia el señor duque de Richelieu. Pero ¡cómo ha de ser! á veces los más pueriles escrúpulos se anidan en los más valientes corazones. Yo os autorizo para que desde hoy seáis el amigo, el protector de nuestra casa.

Y le tendió su mano descarnada, que Fortuna llevó respetuosamente á sus labios. Después, no sin una ligera emoción, exclamó:

—Joven, ¿qué pensáis hacer de vos en adelante?

—A femia, respetable dama—murmuró Fortuna—vos habéis tenido demasiada bondad por mí; yo me había echado encima una multitud de obligaciones que van tocando á su fin. Teresa Badin va á ser una honrada artesana casándose con Renato Brian, mientras que nuestra querida Alicia se casa con un príncipe. Mi querido amigo Bertrand

va arreglando las rentas de su pequeña familia, y no me queda más que terminar los negocios de mi amigo Pistolin, de su mujer y de su perro; si después de todo esto, mi pequeña Margarita quiere que firmemos nuestra compañía, hemos concluido nuestro negocio redondo.

Al hablar así besaba la mano de Margarita, que reía y lloraba.

—Alicia, hija mía—dijo entonces la anciana;—aquí tenéis al señor príncipe de Courtenay, que nos ha hecho el honor de solicitar vuestra mano.

Alicia deslizo una mirada tímida hasta el príncipe, que se inclinaba hacia ella cruzando sus manos.

—¡Dios mío!—murmuró la joven.—¡Qué horrible sueño! Pedro, ¿dónde estás?

—Príncipe—dijo la dama con el tono enfático de un juez que pronuncia su sentencia;—por estas palabras la señorita Alicia de Borbón acepta vuestra oferta; yo me felicito de haber conducido á término feliz negociación tan dichosa, que va á unir en una sola rama intereses y derechos hasta ahora encontrados. Pondremos en el contrato diez reinas probables...

—A falta de una sola fanega de tierra positiva,—pensó Fortuna.

Al día siguiente encontramos al caballero Fortuna sentado á la mesa, siempre hospitalaria, del inspector Bertrand en la calle de la Moneda.

—Caballero,—decía el inspector—estoy contento de deberos la vida, porque en realidad nos habéis salvado á mi mujer y á mí, puesto que habéis enviado á la calle de los Cinco Diamantes al buen perro Leal y al original Pistolin.

—Hubiera ido yo mismo,—exclamó Fortuna—si no se me hubiesen agolpado tantos asuntos.